
Ata da reunião do Conselho Espírita de São Gonçalo – CEUSG, realizada em 
07/09/08. 
 Aos sete dias do mês de setembro do ano de dois mil e oito, excepcionalmente às 
9h e 20m, por motivo de feriado nacional, ocasionando congestionamento no trânsito o 
que dificultou a chegada dos conselheiros, reuniram-se representantes de Instituições 
Espíritas de São Gonçalo, assim como os coordenadores do CEUSG I, II e III, na sede 
do EEFRA/CEUSG, sito á Rua Visconde de Sepetiba nº. 53, no bairro de Nova Cidade. 
Os mesmos compareceram para tratar de assuntos de interesse do Movimento Espírita. 
 A reunião deveria ser presidida pelo Sr. Cláudio Ludovico, coordenador do 
CEUSG III, mas por motivo exposto acima, o mesmo não conseguiu chegar a tempo de 
fazê-lo. Assim sendo, o Sr. Celso Brégua coordenador do CEUSG II presidiu em seu 
início, e, os Srs. José Barbosa  e Francisco Santos, ambos do Galiléia, secretariaram a 
mesma.    Foi feita a leitura de página preparatória pelo Sr. Jorge Ferraz (GAM) e a 
prece inicial foi proferida pelo Sr. Cândido Silveira (SEAV). 

Foi então, apresentada a pauta da reunião: 
- Leitura de página; 
- Prece inicial; 
- Leitura de Ata da reunião anterior; 
- Ata de extinção do GEVBEM; 
- Apreciação e votação dos candidatos para assumirem o departamento SEF; 
- Indicação de candidatos para preenchimento de cargos em Departamentos; 
- Posição da Tesouraria; 
- Posição da Secretaria; 
- Assuntos das Comissões; 
- Assuntos dos Departamentos; 
- Assuntos Gerais; 
- Palavras dos Conselheiros sobre Instituições Espíritas e demais; 
- Prece Final. 
 Apresentada a pauta, passamos para o 3º item: Leitura de Ata da reunião 
anterior. A mesma foi lida pelo Sr. José Barbosa, que tornou a lembrar a todos os 
presentes, que a leitura é de uma forma reduzida, pois a integral é enviada pela internet 
para todas as Instituições que disponibilizaram seus e-mails. Após a leitura, a mesma foi 
aprovada por unanimidade pelos 12 (doze) conselheiros presentes. 
 Passamos para o 4º item: Ata de extinção do GEVBEM - Grupo Espírita 
Voluntários do Bem. Foi aguardada a presença do Sr. Oswaldo, integrante do grupo, 
para maiores explicações e entrega do livro de Atas, com o registro da AGE 
(Assembléia Geral Extraordinária) da decisão sobre a Instituição. O mesmo não 
compareceu. Então, o Sr. Celso Brégua apresentou aos presentes documentação, 
inclusive Ata de extinção. Ele falou que foi feita uma reunião em maio, com os 
membros dos GEVBEM, que tinha como presidente o Sr. Marinho e com o GEMIL, 
que têm como presidente o Sr. Carlos Suarez, que este aceitou as normas contidas e 
levou-as aos componentes do Grupo para deliberarem sobre o assunto. Mas o Sr. 
Marinho nunca se pronunciou sobre o assunto com o Grupo e desde esta data até a 
extinção da Instituição (02/09/08) não mais compareceu as reuniões. Assim sendo, o 
Grupo não mais recebeu informações sobre o assunto proposto pelo Sr. Celso Brégua, 
representante do EEFRA. Foi criado um impasse. Marcou-se uma data de 22/07 para 
solução do caso, pelo não comparecimento do mesmo, foi estipulado até 31/08 para o 
seu pronunciamento final. Tendo o mesmo não comparecido, o Grupo, então,  reuniu-se 
em 02/09 e decidiram, por unanimidade, pela extinção do GEVBEM.   Tomada esta 
decisão, um dos componentes sugeriu que os bens e utensílios do agora extinto 



GEVBEM fossem doados em sua totalidade e integralidade a biblioteca do EEFRA, 
cuja proposta foi aceita por todos os presentes. Foi colocado pelo Grupo que o Sr. 
Marinho  está de posse de uma valor em espécie que o Grupo não sabe precisar, e que o 
mesmo deverá doar esta quantia ao CEUSG e este repassar 50% do valor para a Rádio 
Rio de Janeiro. 
 O Sr. Jorge Cardoso falou que deveria se criar normas para utilização do 
EEFRA.  O Sr. Celso então, apresentou um documento elaborado, chamado acordo que 
é um “Termo de Compromisso de Utilização do EEFRA”. 

O Sr. Cláudio Ludovico fez uma colocação onde disse que o EEFRA deve ser 
considerado uma sede provisória, não definitiva, que assim como acorreu o pedido para 
utilização do espaço, deveria ocorrer a comunicação de desistência do mesmo. 

Esgotado o assunto, passamos para o 5º item: Apresentação e votação de 
candidata para assumir Departamento SEF.  A. Sra. Ângela informou as Sras. 
Claudia (MEIMEI) e Patrícia (FEACAL)  que não poderia assumir o cargo de 
representante do CEUSG I, em virtude  de inúmeras tarefas particulares. O Sr. José 
Barbosa reiterou sua opinião de que não se deveria conduzir ninguém a qualquer cargo 
no CEUSG sem a sua presença na reunião. Tal medida, é para evitar as constantes 
desistências de companheiros que se comprometem, não aparecem e depois declinam do 
convite e conseqüentemente do cargo assumido.  

Passamos para o 6º item: Indicação de candidatos para preenchimento de 
cargos nos Departamentos.  Após consulta feita aos conselheiros presentes, nenhuma 
indicação foi apresentada. Assim sendo, o Departamento de Doutrina continua sem 
representante nas áreas I e II ; o SEF com a área I vago ;  o Departamento de Eventos 
com a área II vago ; o Departamento de Arte e Cultura Espírita com as áreas I, II e III 
vagas. 

A seguir o 7º item: Posição da Tesouraria. Em virtude da ausência justificada 
do Sr. Claumir, Tesoureiro do CEUSG, excepcionalmente neste mês deixou-se de 
apresentar o saldo de caixa com base no dia 31/08. O Sr. Jorge Cardoso repassou ao 
CEUSG o valor de R$ 50,00 (Cinqüenta reais) para cobrir despesas do CEACAL com 
salgados, doces e livros para sorteio, em virtude da participação da mesma nas 
atividades do 1º domingo do Mês Espírita. Também, foi autorizado por maioria de votos 
que o CEUSG fizesse uma doação de R$ 30,00 (trinta reais) em favor da CEERJ, a 
título de cobertura de despesas operacionais. 

A seguir o 8º item: Posição da Secretaria. O Sr. José Barbosa falou que o site 
do CEUSG já estava em funcionamento e que o site é www.ceusg.org.br, sendo o e-
mail da Secretaria secretaria@ceusg.org.br  e que diversas mensagens já foram 
repassadas as Casas Espíritas adesas e ao CEERJ. Falou que aguarda que as Instituições 
enviem suas mensagens para serem divulgadas. Disse que a atuação da Secretaria é  
provisória, pois assim que o Departamento de Divulgação se reestruturar este serviço 
será feito por ele. 

Entramos no 9º item: Assunto das Comissões. Sobre o Mês Espírita que se 
inicia hoje, tudo já foi providenciado e que aguardava-se pelo seu início à noite. 

 Sobre a Feira do Livro Espírita foi dito que as providências estão sendo 
tomadas e que a as fichas de inscrição dos tarefeiros interessados em ajudar no Evento, 
já devem estar prontas e serão distribuídas pela Distribuidora SEJA.  

Sobre o Encontro da Fraternidade o Sr. José Barbosa fez uma colocação que 
achava que este Evento, excepcionalmente, neste ano deveria ser cancelado, em virtude 
do atraso do cronograma para sua efetivação. Ele disse que o tempo era curto, e que no 
ano passado, o sucesso do Encontro deu-se porque a Comissão Organizadora trabalhou 
com antecedência, planejando, organizando e ultimando todos os detalhes. O Sr. 



Cláudio Ludovico, mostrou-se contrário a essa opinião, disse que algo precisava ser 
feito, visto o Evento ser tradicional e fazer parte do Calendário Anual do CEUSG e que 
algumas Casas Espíritas aguardavam com ansiedade a efetivação do Evento. Então, 
posto em votação, optou-se pela sua realização e, que na próxima terça-feira, dia 09/09, 
às 20hs, na sede do EEFRA/CEUSG deverá acontecer uma reunião entre os membros 
da Comissão até o momento composta por 7 companheiros. 

 Quanto ao Reunir IX, foi apresentado folder, ficha de inscrição, Ata da última 
reunião ocorrida em 09/08 no IEBM e folhas explicativas com referência ao 1º FÓRUM 
DE MEDIUNIDADE DO REUNIR IX que será realizado no dia 23/11/08 das 9h às 
13hs no Centro Espírita Nosso Lar, situado na Rua 05, quadra 05 lote 15, Parque 
Bosque Fundo – Inoã – Maricá-RJ. Todo material foi entregue, antes da reunião, pela 
Sra. Tânia do CEMA que deixou para contato os tel.- 8681-5461 (Claudia) e 2628-3172 
(Tânia) e os e-mails claudia.esde@yahoo.com.br  e tgleid@bol.com.br . 

 A coordenação sugeriu que o Sr. Jorge Cardoso (CEACAL) assumisse a direção 
deste Evento. O mesmo aceitou o convite. Posto em votação o seu nome foi aprovado 
por unanimidade. 

Sobre o EREU nada foi colocado aguardando-se maiores notícias sobre este 
evento que será realizado em 17/05/09. 

Entramos no 10º item. Assunto dos Departamentos. Sobre o SEF, representado 
pela Sra. Claudia, foi dito que o Pró-Encontro das Crianças ocorreu com alguma 
dificuldade, visto o Teatro do Colégio Municipal Ernani Faria, local do Evento, não 
poder ter sido utilizado, porque o ar-condicionado não estava funcionando e o dia estava 
muito quente, tiveram que improvisar e usaram um outro local nas dependências da 
Escola. Falou que a Reunião Geral do dia 24/08 ocorreu e que as próximas nos dias 
28/09 e 12/10 continuam marcadas. Disse que o Evento de ontem foram vendidos 120 
convites a R$ 10,00 (dez reais) e a cantina arrecadou R$ 200,00 (duzentos reais). Disse 
que estavam tendo dificuldades com a parte da recreação para o Encontro da Criança, 
no dia 12/10, domingo. Falou que conseguiu compor a equipe e que a Sra. Mara 
(CEACAL) será a coordenadora. Disse, que o prazo para entrega das fichas deste 
Evento deveria encerrar hoje, mas somente 03 Casas entregaram as fichas de inscrição 
no prazo estabelecido, foram elas CEACAL, MEIMEI e UNESMAR e que em virtude 
disso o prazo deverá ser prorrogado. Ela também, sugeriu extinguir os pré-eventos e 
aumentar a taxa de inscrição dos mesmos, visto o desgaste ser grande e o retorno não 
ser satisfatório. 

O Sr. Jorge Cardoso apresentou uma sugestão no sentido que as Casas  Espíritas 
destinassem uma verba dos seus Eventos para que viesse a garantir as inscrições das 
crianças que não têm condições de pagar a taxa de inscrição e que querem participar. 

Sobre o Departamento de Divulgação, representado pelo Sr. Élson, o mesmo 
informou que visitou algumas Casas Espíritas para divulgar o Encontro da Criança e 
ficou impressionado com a recepção e interesse de algumas, no sentido de conhecerem 
melhor o CEUSG. Notou que apesar de vasto material enviado pelo Conselho não há 
um repasse de informações entre seus membros, ocasionando falta de integração maior 
entre as pessoas da Instituição. Falou, também,  que está encontrando alguma 
dificuldade em atuar em sua área, pois o contato entre os representantes do 
Departamento, às vezes, torna-se difícil e que irá tentar marcar uma reunião para traçar 
novas diretrizes. 

Sobre o SAPSE, representado pelos Srs. Jorge Cardoso e Floriano, os mesmos 
falaram que há alguns problemas detectados no serviço da PMSG, na questão 
moradores de Rua. Falou que a equipe de Resgate Social retira alguns, mas logo eles 
retornam. Disse que há uma conscientização das caravanas das Instituições religiosas 



que saem às Ruas para que não exista acúmulo em determinados dias e, que está sendo 
feito um escalonamento, sendo que algumas mandam material, alimentos para outras 
utilizarem nos seus dias de atuação. Falou que a sexta-feira têm sido problemática, pois 
não há atendimento neste dia, ocasionando reclamações dos moradores de Rua. 

Os Departamentos de Eventos, Arte e Cultura Espírita e Orientação Doutrinária 
não tiveram representantes. 

Passamos para o 11º item: Assuntos Gerais.O Sr. Celso Brégua falou que no 
Evento do dia 16/08, exibição do filme “A Procura da Felicidade”, foi arrecadado entre 
convites e cantina o valor de R$ 300,00 (trezentos reais). E que os expositores do 
debate, Sr. Jorge Cardoso (CEACAL), e Sras. Vera Caridade (UNESMAR) e Ana 
Maria (SEAV), agradaram a todos com os comentários feitos. Falou, também, que os 
companheiros de outras Casas presentes o procurou solicitando mais Eventos deste 
porte, ou seja, os Cine Debates  

Foi apresentado à todos o projeto de folder para divulgação do CEUSG, ficou de 
ser estudado o seu conteúdo e na próxima reunião ser feito o formato definitivo para 
posterior votação. 

O Sr. Jorge Cardoso passou as mãos da coordenação  folha endereçada à todas 
Casas Espíritas adesas ao CEERJ informando sobre venda de livros, com custo bem 
baixo, grandes descontos e unidades custando até mesmo R$ 1,00 (hum real) naquela 
Instituição, tendo como contato o site www.ceerj.org.br , os e-mails 
diretoria@ceerj.org.br e distribuidora@ceerj.org.br  e os tel. (21) 2224-1244 , 2224-
1553 e 3970-1241. Também, entregou folha de Informações para Inscrição de 
Candidato à Comissão Diretora do CEERJ – Requisitos, com explicações e prazo para  
procedimentos. Acompanhou Ficha de Inscrição para os interessados. 

A coordenação levou ao conhecimento dos conselheiros presentes, sobre 
material enviado pela CEERJ anunciando o VIII ENCONTRO ESTADUAL DE 
COORDENADORES DO ESDE, que ocorrerá no próximo dia 21/09, domingo, das 8h 
às 17h e 30m no Colégio Militar, Tijuca-RJ. As inscrições deveriam ser feitas até o dia 
05/09, mas qualquer dúvida, deverá ser consultado o site www.educacaoespirita.net. 

O Sr. Cândido Silveira colocou a disposição das Casas Espíritas adesas, seus 
serviços profissionais, no sentido de orientar sobre documentos necessários, registros e 
contabilidade, tudo feito de forma gratuita. O companheiro é filiado ao SEAV. 

O Sr. Celso Brégua disse que em virtude do desligamento do Sr. Jorge da Venda 
e da Sra. Ana Paula da Venda da Instituição Espírita Cristã Casa de Jesus, vinculada ao 
CEUSG III, que os mesmos seriam remanejados para área do CEUSG II por passarem a 
integrar  uma Instituição desta área. Que na próxima reunião, por eles não estarem 
presentes, com ausência justificada, seria feito novo convite aos companheiros. 

 Em tempo, deixamos de mencionar a chegada do Sr. Cláudio Ludovico, logo 
após o início da reunião, e o mesmo assumiu a coordenação. 

Sem mais nada a ser tratado, o Sr. Cláudio Ludovico deu como encerrada a 
reunião, às 12h e30min, em virtude da prorrogação do horário de seu início, e proferiu a 
prece de encerramento. E, nós, que secretaríamos a reunião, lavramos a presente Ata, 
que segue assinada pelos secretários e os coordenadores do CEUSG I, II e III. 

 
                                                                ________________________________ 
 
                                                                ________________________________ 

 
                                                                ________________________________ 


